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Invenţia se referă la sursele netradiţionale de energie, în particular la instalaţii de obţinere a biogazului, şi poate fi 

utilizată în diferite ramuri ale agriculturii şi în industria de prelucrare pentru obţinerea biogazului. 

Este cunoscut un bioreactor, compus dintr-un corp cu ştuţuri de alimentare şi evacuare a lichidului tratat şi a 

biogazului, cu un sistem de amestecare, pentru activarea lichidului fermentat, executat în formă de un mixer 

mecanic, amplasat într-un tub central şi conectat la un motor electric [1]. 

Dezavantajul bioreactorului cunoscut constă în aceea că acesta este ineficient în cazul amestecării masei şi lichidelor 

concentrate şi consistente, şi nu asigură o recirculare suficientă a acestora. 

Mai este cunoscut un bioreactor anaerob, compus dintr-un corp cu ştuţuri de alimentare cu lichid brut/iniţial şi de 

evacuare a lichidului tratat, precum şi de evacuare a biogazului, şi un sistem de recirculare a biomasei, care include 

nişte pompe submersibile cu acţionarea de la un motor electric, dotate cu ajutaje hidraulice [2]. 

Dezavantajele acestui bioreactor anaerob constau în consumul ridicat de energie din cauza lipsei regimurilor 

balansate de căldură pe durata diferitor etape ale procesului biochimic, în imposibilitatea fermentării conţinutului de 

substanţă greu biodegradabilă ale deşeurilor celulozice, inclusiv a frunzelor de toamnă căzute şi alte deşeuri/resturi 

vegetale. Acesta necesită cheltuieli suplimentare de căldură pentru încălzirea volumului de apă, supus tratării în 

procesul anaerob, şi implică necesitatea de răcire ulterioară pentru procesul aerob şi încălzirii repetate în scopul 

optimizării dezvoltării microalgelor şi epurării apei. Totodată, biogazul degajat conţine biometan şi impurităţi 

gazoase, cum ar fi CO2 şi H2S agresiv, care reduc capacitatea termică a biogazului. 

Cea mai apropiată soluţie este o instalaţie de obţinere a biogazului cu sisteme de surse regenerabile de energie, care 

conţine un rezervor-reactor termoizolat cu racorduri de alimentare cu biomasă şi evacuare a biomasei prelucrate şi o 

ţeavă de evacuare a gazelor, unită cu un gazgolder, pe corpul rezervorului-reactor, din partea exterioară, este fixat un 

colector solar cu un sistem de conducte, unite cu încălzitoare tubulare, montate pe fundul şi suprafeţele interioare 

laterale ale rezervorului-reactor, pe partea exterioară a corpului rezervorului-reactor, într-o carcasă, este fixată o 

turbină eoliană cu palete, fixate pe arborele central al turbinei eoliene, partea inferioară a căruia este amplasată în 

rezervorul-reactor şi instalată pe o placă de centrare, montată în partea centrală a fundului rezervorului-reactor, 

totodată pe partea inferioară a arborelui, perpendicular faţă de acesta, sunt fixate agitatoare de formă elicoidală şi cu 

bare [3].  

Dezavantajul instalaţiei cunoscute constă în faptul că aceasta, fiind dotată cu un colector solar şi o turbină eoliană, 

are o fiabilitate insuficientă, din cauza că depinde de factori naturali nedirijabili  puterea vântului, nebulozitatea şi 

intemperia, precum şi de timpul zilei. 

Problema pa care o rezolvă invenţia constă în asigurarea unei fiabilităţi energetice majorate a funcţionării instalaţiei 

şi a producerii energiei, în sporirea eficienţei procesului anaerob, extinderea sortimentului de materie primă/biomasă 

organică biodegradabilă, precum şi majorarea puterii calorice a biogazului din contul eliminării din el a gazelor 

impurificatoare şi a utilizării de CO2 pentru dezvoltarea microalgelor. 

Instalaţia, conform invenţiei, înlătură dezavantajele menţionate mai sus prin aceea că conţine un rezervor-reactor 

cilindric exterior termoizolat, cu fund conic şi o gură de alimentare cu biomasă, în interiorul căruia este montat un 

rezervor-reactor cilindric interior cu fund conic străpuns, dotat cu guri de alimentare cu biomasă  şi cu un racord de 

evacuare a biomasei fermentate, unit cu un vas colector. În rezervorul-reactor cilindric interior, pe un arbore vertical, 

unit cu un motor-reductor, sunt fixate agitatoare de formă elicoidală şi cu bare, iar în partea superioară a lui este 

montată o conductă de evacuare a biogazului cu un sifon, umplut cu pilitură de fier şi cărbune, dotat cu o conductă 

de alimentare cu apă potabilă şi cu o conductă de evacuare a apei, îmbogăţite cu CO2, şi unit printr-un racord cu un 

gazgolder cu membrană. În partea superioară a rezervorului-reactor cilindric  interior este amplasată o conductă de 

evacuare a lichidului tratat, care comunică cu un filtru flotant granular, unit cu conducta de evacuare şi cu un bazin 

pentru cultivarea microalgelor. 

Rezultatul invenţiei constă în obţinerea energiei, datorită fiabilităţii energetice mai înalte a funcţionării instalaţiei şi 

majorării eficienţei procesului anaerob, extinderea nomenclaturii materiei prime organice biodegradabile, precum şi 

în majorarea puterii calorice a biogazului din contul eliminării din componenţa lui a gazelor impurificatoare şi a 

utilizării de CO2 pentru dezvoltarea microalgelor. 

Invenţia se explică prin desenul din figură, care reprezintă schema funcţională a instalaţiei de obţinere a biogazului. 

Instalaţia conţine rezervorul-reactor cilindric exterior 2 termoizolat, cu fundul conic şi gura de alimentare 7 cu 

biomasă, în interiorul căruia este montat rezervorul-reactor cilindric interior 1 cu fundul conic străpuns, dotat cu 

gurile de alimentare 4 şi 5 cu biomasă şi cu racordul de evacuare 13 a biomasei fermentate, unit cu vasul colector 

14. În rezervorul-reactor 1, pe arborele vertical, unit cu motorul-reductor 19, sunt fixate agitatoarele de formă 

elicoidală 3 şi cu bare 6. În partea superioară a rezervorului-reactor 1 este montată conducta de evacuare 10 a 

biogazului cu sifonul 9, umplut cu pilitură de fier şi cărbune, dotat cu conducta de alimentare 8 cu apă potabilă şi cu 

conducta de evacuare 15 a apei, îmbogăţite cu CO2, şi unit prin racordul 11 cu  gazgolderul 12 cu membrană. În 

partea superioară a rezervorului-reactor 1 este amplasată conducta de evacuare 16 a lichidului tratat, care comunică 

cu filtrul flotant granular 17, unit cu conducta de evacuare 15 şi cu bazinul 18 pentru cultivarea microalgelor. 

Instalaţia funcţionează în felul următor. 

Prin gura de alimentare 7, în rezervorul-reactor 2, pentru însilozare, se efectuează încărcarea îndesată a masei de 

însilozare mărunţită în amestec cu adaosurile de enzime de tipul celulozei, care se bătătoreşte pentru eliminarea 

oxigenului din aer, şi se închide gura de alimentare 7. După aceasta prin gurile de alimentare 4 şi 5 cu biomasă, se 

umple rezervorul-reactor 1 până la un nivel de 3/4  4/5 din adâncimea lui, introducându-se biomasa în stare lichidă 

omogenizată, care prezintă un amestec de bălegar,  excremente de pasăre şi borhot, până la atingerea nivelului 
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preconizat, această masă fiind periodic amestecată/agitată prin rotaţia agitatorului 3. Substratul însilozat, sub 

acţiunea adaosurilor stimulente, hidraţilor de carbon fermentaţi şi enzimelor, în condiţii anaerobe, favorizează 

formarea acizilor organici şi dezvoltarea bacteriilor lactice, care efectuează distrugerea legăturilor polimerice ale 

celulozei şi a altor compuşi macromoleculari. Datorită faptului că aceste procese biochimice sunt exotermice, are loc 

ridicarea temperaturii în volumul rezervorului-reactor exterior 2, care se transmite prin pereţii metalici rezervorului-

reactor 1, încălzind biomasa supusă fermentării până la temperatura optimă de 30...35°C. 

În volumul sifonului 9, în umplutura din pilitură de fier şi cărbune, se creează un cuplu galvanic, cu o mare diferenţă 

de potenţial (1v), care conduce la solubilizarea şi hidrolizarea fierului cu formarea hidroxizilor de fier, iar 

acestea intră în reacţie cu H2S, formând sulfiţi greu solubili FeS, Fe2S3, care se depun în formă de sediment. În 

aceste condiţii, CO2 se solubilizează în apă. 

Apa saturată cu CO2 este introdusă prin conducta 15 şi filtrul 17 în bazinul 18, pentru cultivarea microalgelor. În 

acelaşi timp, o parte din lichidul limpezit din rezervorul-reactor 1, care conţine compuşi ai azotului şi fosforului, 

prezintă elemente nutritive şi cauzează "înflorirea" bazinelor de apă. Pentru prevenirea "înfloririi", o parte a apelor 

uzate, este evacuată prin conducta 16 şi filtrul 17 în bazinul 18, devenind un mediu nutritiv pentru dezvoltarea 

microalgelor, care la rândul său efectuează epurarea avansată a apei uzate, înainte de deversarea lor în receptori de 

apă de suprafaţă. Apa fermentată în rezervorul-reactor 1 este evacuată cu ajutorul racordului 13 în vasul colector 14 

de biomasă fermentată, pentru utilizare ulterioară. 

În afară de aceasta, microalgele crescute pot găsi un şir de aplicări datorită faptului că ele conţin o multitudine de 

componente utile, şi pot servi în calitate de hrană pentru animale, precum şi în alte scopuri. În funcţie de 

proprietăţile/caracteristicile biomasei, etapa iniţială a apariţiei biogazului poate dura câteva zile, biogazul începând 

să umple spaţiul liber de deasupra biomasei. Pe măsura ieşirii în regim optim de formare a biogazului, acesta este 

evacuat prin conducta 10 şi sifonul 9 în gazgolderul 12 şi mai departe - spre consumator. 

Pe măsura reducerii producerii a biogazului, datorită epuizării potenţialului biomasei, care poate fi depistat după 

indicatorii contorului de biogaz (în figură nu este prezentat), se introduc periodic noi porţii de biomasă prin 

includerea agitatorului 3 şi transportarea biomasei însilozate din rezervorul-reactor exterior 2 în rezervorul-reactor 

interior 1, pentru continuarea ciclului de formare a biogazului. 

Rezultatul tehnic se datorează următorilor factori: 

- eficienţa energetică şi fiabilitatea proceselor biochimice ale instalaţiei este asigurată datorită cumulării fermentării 

anaerobe şi de însilozare a biomasei, ceea ce asigură echilibrarea regimurilor termice ale diferitor etape ale 

proceselor biologice la realizarea lor. Procesul de obţinere anaerobă a biogazului la fermentarea biomasei are loc 

în condiţii mezofile la temperatura de 30...35°C în rezervorul-reactor anaerob interior 1 al instalaţiei propuse. 

Regimul termic în el este menţinut datorită degajării exotermice a energiei termice în rezultatul procesului de 

însilozare biochimică anaerobă prin hidroliza biomasei cu conţinut de celuloză, care are loc în rezervorul-reactor 

exterior 2. Apoi biomasa hidrolizată este transportată periodic în rezervorul-reactor interior 1 cu ajutorul 

agitatorului 3 pentru a fi utilizată în procesul de formare a biogazului. Astfel, la rotirea agitatorului 3 are loc 

ridicarea biomasei hidrolizate din zona însilozării în zona fermentării anaerobe, datorită cărui fapt se asigură 

concomitent condiţii de schimb şi transfer de masă şi se intensifică procesele metanogene cu degajarea gazului 

combustibil - metanului; 

- biomasa fermentată în formă de nămol, pe măsura acumulării acestuia, în rezervorul-reactor interior 1 este 

evacuată cu ajutorul racordului 13 în vasul colector 14 de biomasă fermentată, pentru utilizare ulterioară în calitate 

de îngrăşământ, asigurând în aşa mod ciclul biochimic de producere continuu. Concomitent, lichidul limpezit din 

zona superioară a rezervorului-reactor interior 1, care conţine elemente nutritive (N, P, K ş. a.) şi un şir de alte 

microelemente, este evacuat spre filtrare preliminară şi apoi se îndreaptă pentru epurarea avansată în bazinul 18 de 

cultivare a microalgelor, deoarece compuşii menţionaţi prezintă elemente nutritive pentru dezvoltarea vitală a 

microalgelor, care contribuie la epurarea avansată a apei uzate, respectând cerinţele faţă de deversarea ei în 

receptorii naturali; 

- biogazul degajat este evacuat în rezervorul, care joacă rolul de sifon 9 şi concomitent asigură epurarea biogazului 

de impurităţi gazoase - dioxidul de carbon (CO2) şi hidrogenul sulfurat (H2S) prin intermediul umpluturii din 

pilitură de fier şi cărbune care curăţă biogazul. 


